
ATA 06/2021 DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 1 

PÓS-GRADUAÇÃO EM ENSINO DE CIÊNCIAS. Aos sete dias do mês de julho de 2 

dois mil e vinte e um, quarta-feira, às nove horas cinco minutos, reuniram-se de 3 

forma remota (videoconferência), a Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele 4 

Hidemi Ueno Guimarães, e os demais membros: Lucas Gomes de Almeida, 5 

representante titular dos Técnicos Administrativos em Educação, Sara Geremias dos 6 

Santos Costa, representante titular dos discentes do curso de mestrado (Turma 7 

2021), Prof.ª Dr.ª Cristina de Oliveira Maia, Prof. Dr. Gilmar Pereira de Souza, Prof.ª 8 

Dr.ª Luciana Hoffert Castro Cruz e Prof.ª Dr.ª Sandra de Oliveira Franco Patrocínio, 9 

além dos membros convidados desse PPG, Prof.ª Dr.ª Cláudia Avellar Freitas e Prof. 10 

Prof. Dr. Guilherme Tavares de Assis, para tratar dos assuntos a seguir. 11 

EXPEDIENTE: 1) Apreciação de ata da 5ª Reunião de 2021 do Colegiado. A Sra. 12 

Presidente iniciou o ponto de pauta citando que a ata havia sido anteriormente 13 

alterada, encaminhada por e-mail e aproveitou a oportunidade para colocá-la para 14 

aprovação. Em seguida, a ata foi votada e aprovada por unanimidade entre os 15 

membros presentes. ORDEM DO DIA: 1) Eleição para vice-coordenador do 16 

Programa. A Sr.ª Presidente do Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno 17 

Guimarães, iniciou a reunião citando a necessidade de uma eleição para que fosse 18 

nomeado(a) o(a) vice-coordenador(a) do curso, conforme últimas discussões do 19 

Conselho Universitário (CUNI) para implementação do Conselho Superior de Pós-20 

graduação desta Universidade. Assim, após breve debate e havendo apenas a 21 

candidatura da Prof.ª Dr.ª Sandra de Oliveira Franco Patrocínio à vaga supracitada, 22 

os membros presentes votaram, em formulário digital específico, favoráveis ou não à 23 

esta indicação. Após a apuração e com 6 (seis) votos favoráveis, além da sua 24 

abstenção, a referida docente foi eleita para um mandato de 2 (dois) anos a partir de 25 

07 de julho de 2021, para a função de Vice-coordenadora do Programa de Pós-26 

graduação em Ensino de Ciências. 2) Solicitação de banca para qualificação. Em 27 

seguida, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães citou e apresentou a 28 

solicitação de banca para o exame de qualificação da aluna, Gizele Aparecida de 29 

Almeida (Turma 2019). Oportunamente foi esclarecido ainda que todos os membros 30 

da banca, incluindo a discente, participarão de forma remota (videoconferência). 31 

Após a leitura do formulário, a solicitação foi aprovada por unanimidade entre os 32 

presentes. 3) Solicitação de coorientação. A Sr.ª Presidente apresentou a carta 33 

encaminhada pela orientadora principal, Prof.ª Dr.ª Sandra de Oliveira Franco 34 



Patrocínio, na qual solicita autorização de coorientação à sua orientanda, Lourainy 35 

Bianca Ferreira Felício (Turma 2021), do Prof. Dr. Vinícius Catão de Assis Souza 36 

(UFV). Por fim, a solicitação foi amplamente debatida e aprovada por unanimidade. 37 

4) Relatórios de “Prática Docente Supervisionada”. Na sequência, a Prof.ª Dr.ª 38 

Michele Hidemi Ueno Guimarães apresentou e fez a leitura dos relatórios de 39 

atividades entregues pelas discentes, Ana Cristina Neves Abreu Silva (Turma 2019) 40 

– “Outros Assuntos” – e Bárbara Gonçalves Fabiano (Turma 2020). Antes de colocar 41 

as propostas em votação, ressaltou ainda que, segundo as respectivas orientadoras, 42 

as alunas obtiveram aprovação na disciplina. Por fim, os relatórios foram apreciados, 43 

votados e aprovados por unanimidade. 5) Credenciamento de membro 44 

permanente. A partir da solicitação de credenciamento da docente, Prof.ª Dr.ª Ana 45 

Carolina Gomes Miranda (DEQUI/UFOP), como membro permanente deste 46 

Programa, a Sra. Presidente fez a leitura do parecer encaminhado pelo Prof. Dr. 47 

Fábio Augusto Rodrigues e Silva. Estando todos os documentos de acordo e com 48 

base na avaliação e recomendação do Sr. Relator, o pedido de credenciamento foi 49 

debatido, votado e aprovado por unanimidade entre os membros presentes. 6) 50 

Encargos didáticos 2021/2. Após alguns debates e sugestões, definiu-se que as 51 

atividades do Programa, no semestre 2021/2, terão início no dia 05 de agosto, 52 

contará com um recesso nas três primeiras semanas de setembro (em função do 53 

período de férias da graduação desta Universidade) e previsão de término nos dias 54 

09 e 10 de dezembro de 2021, com a realização do “IX Encontro de Pós-graduação 55 

em Ensino de Ciências da UFOP”. Além disso, a seguinte proposta de encargos 56 

didáticos foi apresentada: Prof. Dr. Cassiano Rezende Pagliarini: "Ensino de Física: 57 

Quântica" (MEC108) - disciplina obrigatória de 60h; Prof.ª Dr.ª Cristina de Oliveira 58 

Maia: “Tópicos Especiais” (MEC118) – disciplina eletiva de 30h; Prof. Dr. Edson José 59 

de Carvalho: "Ensino de Física: Mecânica Clássica e Termodinâmica" (MEC103) - 60 

disciplina obrigatória de 60h; Prof. Dr. Evandro Marques de Menezes Machado: 61 

"Biotecnologia: Ciência, Tecnologia e Sociedade" (MEC114) - disciplina obrigatória 62 

de 60h; Prof. Dr. Gilmar Pereira de Souza: "Ensino e Aprendizagem de Química I" 63 

(MEC107) - disciplina obrigatória de 60h; Prof. Dr. Guilherme Tavares de Assis: 64 

"Laboratório de Computação para Ciências" (MEC111) - disciplina eletiva de 60h; 65 

Prof.ª Dr.ª Luciana Hoffert Castro Cruz: "Teorias da Aprendizagem e o Ensino de 66 

Ciências" (MEC113) - disciplina eletiva de 60h; Prof.ª Dr.ª Sandra de Oliveira Franco 67 

Patrocínio: "Seminários Temáticos I" (MEC112) - disciplina obrigatória de 30h e; 68 



Prof.ª Dr.ª Uyrá dos Santos Zama: "Seminários Temáticos II" (MEC117) - disciplina 69 

obrigatória de 30h. Em seguida, após o período de votação, a proposta foi aprovada 70 

por unanimidade. Por fim, a Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães citou ainda 71 

que apesar dos vários e-mails encaminhados, até aquele momento, a secretaria e a 72 

coordenação não havia recebido os planos de ensino dos docentes: Prof. Dr. Edson 73 

José de Carvalho, Prof. Dr. Evandro Marques de Menezes Machado e Prof.ª Dr.ª 74 

Uyrá dos Santos Zama. Na sequência, após a apresentação e leitura de todos os 75 

planos de ensino recebidos, os membros presentes debateram, votaram e os 76 

aprovaram condicionados à readequação do cronograma de atividades. Finalmente, 77 

definiu-se ainda que o restante dos planos não entregues poderão ser aprovados ad 78 

referendum pela Sra. Presidente. 7) Prorrogação de prazo para defesa de 79 

dissertação – Turma 2019. A Sra. Presidente citou e fez a leitura das cartas 80 

encaminhadas pelos discentes da Turma 2019: Ana Camila Penna Chaves, Ana 81 

Cristina Neves Abreu Silva, Bruna Vitor Tavares, Ivna Casela, Priscilla Neto Ferreira 82 

e Sandro Moretti Ferreira. Neste sentido, após a apreciação e avaliação criteriosa 83 

dos documentos recebidos, todas as solicitações foram aprovadas por unanimidade, 84 

com exceção das prorrogações de Ivna Casela e Sandro Moretti Ferreira. Por fim, 85 

definiu-se ainda que estes dois últimos discentes precisarão reenviar suas cartas, 86 

readequando o prazo de prorrogação aos cronogramas de trabalho propostos, e que 87 

a Sra. Presidente, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, poderá aprová-los ad 88 

referendum. 8) Nova grade curricular. Em função da relevância do tema e extensão 89 

da reunião, os membros presentes e a Sra. Presidente acordaram que o ponto fosse 90 

retirado de pauta e reavaliado em uma nova oportunidade. 9) Outros assuntos. 91 

Apreciados anteriormente. Nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidente do 92 

Colegiado, Prof.ª Dr.ª Michele Hidemi Ueno Guimarães, encerrou a reunião às doze 93 

horas e dez minutos. Eu, Lucas Gomes de Almeida, lavrei a presente ata. Ouro 94 

Preto, 07 de julho de dois mil e vinte e um..................................................................... 95 


